

民族危亡之际,无数仁人志士血洒疆场。在这个波澜壮阔的历史画卷中,有这样一群泰州青年僧侣,他们脱下袈裟着短打,放下木鱼拿起枪,演绎了一场侠气如虹、保家卫国的悲壮传奇——

浴血僧兵



泰县叶甸区僧抗大队旧址



可歌可泣 高僧点评

守戒法师,泰州光孝寺第15代传人,有学法师的弟子,上世纪40年代泰州高僧学勤法师,取台湾著名高僧,84岁,亲身经历过那一段烽火岁月。

在抗战那被战火包围的时期,泰州僧人组织起僧抗队英勇杀敌,建立救国队,难民收容所,救死扶伤,其中不少僧人还是我熟悉的人:这段佛家弟子共赴国难、抵御外辱的历史可歌可泣,值得我们永远铭记。

在抗日的宏大叙事中,这是一页充满神奇的篇章。晨钟暮鼓与战火硝烟、青灯古佛与刀丛剑树,竟如此悲壮地融为一体;

在英勇的城市保卫战中,这是一场僧侣界人士的总动员。有钱的出钱,有力的出力,收容所救死扶伤,僧抗队浴血奋战,令人动容;

在今人的四处传唱中,这是一曲彰显大智大勇的民谣。僧兵们长枪短枪都会使,水上岸上都可行,成为今日仍军闻风丧胆的抗战神兵。

大义于胸

“和尚出家,没点国啊!‘四大皆空’还空得了?难道我们就听任日伪杀戮吗?当年,巨川说这话时,就脱了僧衣,穿上了军装。僧教教义,必有暴力与否则危;志士浴血在先,方能生身而后存。僧抗队,是僧人的血和魂,是僧人的胆和魄。在现实的死亡之中,他们用行动完美地诠释了佛教、暴力、民族主义三个关键词应有的辩证关系。诚如梁漱溟先生所言,佛教讲求‘此时此地此人’,因此国难当头,地无千里河内,僧人,也是胸怀民族大义的中国人。”

民间传唱

僧抗队,和尚兵,一个个,如天兵,各持短打短棍,神出鬼没是神兵。
和尚兵,赛天兵,有菩萨,保国兵。
脱了袈裟穿短打,脱了僧鞋穿草鞋,丢下木鱼拿起枪,曾不请缨战抗日,长枪短棍都能使,水上岸上都可行。

1943年,被日军赶出寺院的巨川等僧侣,拿起刀枪建起了僧抗队和和尚兵 赛天兵

1942,这是冯小刚镜头下一个具有特殊意义的年份。这一年,在泰州叶甸会场,2000年新月主刘清建立的“叶甸救国队”,日军闯进了会场,杀人劫财,强奸妇女,被从东山赶出来的巨川等和尚,忍无可忍,拿起刀枪,投身抗日烽火,并于1943年10月组建了“自救僧团”,这支部队由当地百姓支持僧抗队员的“圣赞”。“他们扮渔民,化商

贩,装菜农,个个是‘游三’的好手。”那年97岁,巨川回忆说,僧抗队员装备简陋,1944年12月底,巨川与队员携带齐装满员的,活捉了伪军官兵,并配合区队击毙了伪军的花庄哨点。“水多神兵”,自然更懂得利用河网密布的里下河。他们在河底筑暗堡,在水中设电网,在河面撒网,在竹下河打草惊蛇,在河内“神勇”。“总殿副台告诉记者,1945年4月3日夜,巨川组织僧抗队员和民兵50多人,剿灭匪徒这些水多的“土办法”,成功伏击了准备沿

水路“扫荡”苏北的一个伪军,僧侣100多人,缴获武器一批,长短枪100余支,创造了“以少胜多”的奇迹。自1943年秋到1945年底,僧抗队这支“天降神兵”如燎原之火,把抗战的火种播遍了广袤的里下河水乡。头领巨川在江都小纪时曾建立过北北僧抗会,来到叶甸后,巨川、觉清等一批爱国僧侣受其影响成为中共地下党员,僧抗队成为我党领导下的抗日武装,累计平匪敌伪或配合新四军县团区和市连歼敌共300余支。

僧抗队员手中的装备,几乎都是僧侣变卖个人财物和庙田庙产置办 捐庙产 换刀枪

在泰州方言中,“僧”和“中”同音。上世纪50年代,僧抗队员离家还俗时,特意把“中”当作自己的家族姓氏。“巨川曾买了两支短枪和两发子弹,各守庙后是热烈响应,僧抗队很快从20多人迅速增至百余人。”重归红尘的历史,宽慈之子志忠回忆道。事实上,当时僧抗队员手中的装

备,几乎都是周边寺院的僧侣变卖个人财物和庙田庙产置办。按当时市价,一支长枪27担小麦,一支短枪以担折价。僧抗队中,僧人一支短枪,队员人手一支长枪,每支配一条木棍,人上一把短刀。内河救国队中持重武器变卖了庵的香炉,为僧抗队添了两支长枪。

叶甸之后,兴化僧抗会也于1944年9月成立。当时,海陵区各寺在僧捐庙产50余亩不收租子,还多修修寺还开办僧人队伍,有短布折16张,僧人刻有120余人,为抗日部队提供装备。巨川回忆说,除了僧人,僧抗队还广泛发动男信女,宣传抗日救国思想,鼓励百姓纷纷捐献财物支援抗战。

在名刹光孝寺曾诞生过一支由僧侣组成的救护队,不少群众在此避难 救伤兵 收难民

在泰州名刹光孝寺内,坐落着全国唯一的一尊“最吉祥殿”。解为人知的足,这高大殿的身后,曾经诞生过一支由僧人组成的救护队。救护队的发起人,是1931年赴任泰州光孝寺住持的僧侣法海。眼看中日侵略步步逼近泰州,常恒和弟子儒学一起,以佛教名义组织了佛教僧侣救护队。佛教文化研究者范利刚介绍,常恒法师在寺中召集泰州全城僧侣年僧侣,专门进行了为几个

月的救护训练。1937年后,不少因躲避日军侵略而逃往兴化、姜堰、泰兴等地避难的难民,在光孝寺得到妥善安置。在此期间,僧侣还组织泰州各寺僧侣组织仁寿社、救国法会,前进抗日救国服毒经,历时一年之久。光孝寺现任住持法海告诉记者,常恒的影响力早已走出光孝寺,遍及全国。1927年,中、法在西南边境发生战事,常恒法师即以念佛会的僧侣组成救护队,随军在战地救护伤员。抗

战开始之后,时任回回佛教会会长的阿德里斯为了落实佛教救世济人的传统,远赴南洋。在上海的佛会总办事处会办,全日常任主持。1937年1月,回回佛教界名流成立“佛教徒救国联合会”,常恒是理事之一。一次演讲中,常恒表明中国佛教徒国家观念薄弱,忽视国家利益之错误,指出“我人为求自家安宁,法法兴隆,实不能不爱国家,以求佛法有所寄托”的上观。

尾声

- 抗战结束后,僧抗队大队长刚军到镇江金山寺继续为僧,从事地下工作,建国后任镇江佛教协会会长。
- 1947年,刚军大队长巨川已成长为中国人民解放军的一名指挥员,在解放镇江(今属兴化)的战斗中英勇牺牲。
- 1949年后,中法常恒法师到泰州光孝寺继续为僧,2011年圆寂。
- 常恒法师抗战后任姜堰“地藏庵”住持,后任姜堰市佛教协会会长,2005年去世,享年81岁。
- 劳心于救护队,收家新军,1939年1月,常恒法师皈依与世长辞,享年41岁。常恒舍利塔建于,向子寺僧徒互派外迎候,最终将其由葬泰州泰庄(今属西的进任泰庄区内)。



更多内容请扫二维码

文/陈亚斌 图/顾俊

